
??? Verslag van een onderzoek Iedereen weet langzamerhand wel, dat kinde-ren uit de sociaal-ekonomisch laagste milieusop de basisschool minder presteren dan kinde-ren uit de hogere milieus. Zo mag het ook alsbekend verondersteld worden, dat weinig vandeze kinderen hun studie na de lagere schoolvoortzetten. Van verschillende zijden is getracht dit ver-schijnsel te verklaren (zie: BLOOM). Vooral isgezocht naar de invloed hierop van de opvoe-ding, die kinderen in deze milieus krijgen. Tel-kens wordt bij deze onderzoekingen gewezenop de taalontwikkeling. Het is immers heel aan-nemelijk te veronderstellen dat het taalgebruikvan de volwassene dat van het kind sterk be-invioedt. Bovendien wijzen de didactici op hetverband tussen taalbeheersing en schoolsukses,hetgeen begrijpelijk is als men weet hoe taal endenken elkaar be??nvloeden. Als het milieu detaalontwikkeling niet stimuleert, zou dat tot ge-ringe schoolprestaties kunnen leiden (zie:KOHNSTAMM). In verband hiermede wordt vaak BERN-STEIN geciteerd. Deze heeft het taalgebruikvan de onderscheiden milieus geanalyseerd envond er

kwalitatieve en kwantitatieve verschil-len tussen. Deze verschillen trof hij ook aanbij de kinderen. De taal van het laagste milieuduidt hij aan als de 'restricted code', die van dehogere milieus als 'elaborated code'. De basis-school nu, aldus Bernstein, hanteert een elabo-rated code, terwijl de kinderen uit de laagstemilieus, die ook op deze basisschool zijn aan-gewezen, zich van de restricted code bedienen.Deze diskrepantie leidt tot kommunikatiepro- 456blemen, zodra de kinderen op school komen,maar nog ernstiger is, dat de lagere school hier-door ook de verstandelijke ontwikkeling vandeze kinderen onvoldoende kan stimuleren. Debasisschool sluit immers aan bij een verstande-lijke ontwikkeling zoals die redelijkerNvijs bin-nen een elaborated code verNvacht kan worden. Bernstein geeft vele karakteristieken van bei-de codes. Zo passen bij de restricted code on-der andere: - korte, enkelvoudige, vaak onvolledige zinnen - een beperkt gebruik van bijvoegelijke naam-woorden - een kleine woordenschat. Bij de elaborated code horen onder andere: - lange, samengestelde, korrekt geformuleerdezinnen - een

voortdurend, funktioneel goed gebruikvan bijvoegelijke naamwoorden - een uitgebreide woordenschat. Men ziet dat de beschrijving van deze codesniet alleen tamelijk oppervlakkig is, maar ookvrijwel alleen de vorm betreft. Naar onze mening is het echter minstenseven belangrijk te weten hoe de verhoudingtussen taalontwikkeling en schoolprestaties in-houdelijk kan worden omschreven: welkegrammatikale strukturen precies moet het kindkunnen verstaan en gebruiken, al dan niet kor-rekt, wil het kans hebben op schoolsukses? Op deze vragen geeft Bernstein geen syste-matische antwoorden, en ook elders hebbenwij niets kunnen vinden. De relatie tussen kindertaal, milieu en schoolprestaties A. COOLS En inhoeverre be??nvloedt het milieu dicgrammatikale strukturen? Bernstein, en velenmet hem, nemen aan, dat de omgeving een di'rekte invloed heeft op de taalontwikkeling- 456-462 pedagogische studi??n 1970 (47)



??? De relatie tussen kindertaal, milieu en schoolprestatie deren daarentegen achten die invloed gering enleggen vooral de nadruk op de fysiologischeontwikkeling van bepaalde hersencentra, daar-mee de mogelijkheden die genetisch bepaaldzijn, implicerend (zie: LENNEBERG). Samenvattend kunnen wij zeggen, dat de onsbekende gegevens op dit gebied geleid hebbentot de volgende twee vragen: - kan er aangetoond worden dat het beheersen(en gebruiken) van bepaalde grammatikalestrukturen noodzakelijk is voor schoolsuk-ses? - kan er aangetoond worden dat deze beheer-sing (en dit gebruiken) door het milieu be-??nvloed wordt? Wij hebben een eerste begin gemaakt met hetzoeken naar een antwoord. Wij beperkten onsdaarbij tot het sociaal-ekonomisch laagste mi-lieu. In de eerste plaats hebben wij toen ge-sproken taal op de band opgenomen van 15kinderen, die allen enkele weken later naar delagere school zouden gaan. (Deze kinderenmaakten deel uit van het zg. Compensatie-pro-gramma, dat in Utrecht is uitgevoerd). Wij lietenalle kinderen verhaaltjes vertellen naar

aanlei-ding van 6 speciaal daarvoor uitgezochte envan te voren op andere kinderen uit dit milieuiiifgeprobccrde platen. De mogelijke reaktiesvan de onderzoeker waren alle zoveel moge-'ijk gestandaardiseerd. Wij hebben het taalgebruik van de kinderenonderling vergeleken en zijn vervolgens nage-gaan of er een verband was aan te tonen tus-sen hun taalgebruik en hun prestaties op enkeletests, die nagenoeg gelijktijdig waren afgeno-men. Het milieu werd in dit onderzoek vertegen-woordigd door de moeders van deze kinderen,een bii dergelijke onderzoekingen gebruikelijkeprocedure (zie: HESS en SHTPMAN). De ge-'^Proken faal van de moeders is eveneens op de''and opgenomen. Wij stelden hen een aantalVan te voren geformuleerde vragen over eenniet bedreigend onderwerp: de rekreatiemoge-'â– jkheden van hun kinderen in de buurt. Wij"ebben vervolgens telkens het taalgebruik van het kind en zijn moeder vergeleken. Vanwege de overstelpende hoeveelheid ge-sproken taal die wij op deze manier verzamel-den, hebben wij bij iedere proefpersoon volgenseen vaste formule

75 zinnen voor verder on-derzoek eruit gelicht. Een probleem was ech-ter: wat nu precies een zin was. De meesteonderzoekers, bij wie wij om kriteria hiervoorte rade gingen, sluiten de overgedragen beteke-nis daarbij in. Omdat dit echter een subjektieve.beoordeling impliceert, besloten wij om de be-tekenis in het vaststellen van de zinnen volledigte elimineren. Wij sloten ons aan bij de defini-tie van wat HUNT een T-Unit noemt: 'that is:one main clause with all the sub-ordinateclauses attached to it' (zie b.v.; O'DONNELL,p. 23). Omdat wij geen onderzoek kenden dat indeze samenstelling reeds had plaats gevonden,moesten wij zelf bepalen welke facetten van hettaalgebruik wij zouden onderzoeken. Dit is ge-beurd op grond van de beschikbare psycho-linguistische literatuur (zie: CHOMSKY.MENYUK, LOBAN, O'DONNELL). Dezedoor ons onderzochte facetten kan men onder-verdelen in drie katcgoriccn: 1. de zinsstrukturcn: wij bekeken a. de gemiddelde zinslengte (die door veelonderzoekers als een betrouwbare maatvoor taalontwikkeling wordt beschouwd) b. of het kind naast

enkelvoudige ookkomplekse zinnen gebruikte; c. zo ja, welke soort bijzinnen en in welkeafhankelijkheidsgraad; d. of het kind de enkelvoudige en kom-plekse zinnen korrekt, d.w.z. volledig enmet de juiste woordvolgorde, hanteerde. 2. bepaalde strukturen binnen de zin. Zo on-derzochten wij bijv.: a. hoeveel tijden het kind wist te gebruikenbij het werkwoord; of de negatie gehan-teerd werd; of de passieve vorm ge-bruikt werd; b. of het kind de bijvoegelijke naamwoor-den en de bijwoorden in verschillendefunkties hanteerde; enz. 457



??? A. Cools 3. de woordenschat. Wij berekenden eveneens hoeveel verschil-lende woorden van iedere woordsoort in de75 zinnen voorkwamen. Wij willen afzien van een verdere beschrij-ving van het eksperiment en ons beperken tothet vermelden van enkele bevindingen (zie:COOLS en van NOORT). Ten aanzien van het eerste gedeelte van onzevraagstelling: 'Kunnen wij aantonen dat het be-heersen en gebruiken van bepaalde grammati-kale strukturen noodzakelijk is voor school-sukses?', moesten wij allereerst vaststellen datveel van de onderzochte aspekten geringe ver-banden bleken te vertonen met de testprestatiesvan de kinderen (zie tabel 1 voor enkele voor-beelden). ling te weinig. De oorzaak kan dus onderzoeks-technisch zijn. Ook ten aanzien van het bijvoegelijk naam-woord moesten wij konkluderen tot een weinigovertuigend verband. De kinderen waren uiterstkarig in het gebruik van deze woordsoort: tus-sen de 3 en 21 per 75 zinnen. Het bijvoegelijkenaamwoord bij een zelfstandig naamwoord enals naamwoordelijk deel van het gezegde no-teerden wij bij de meeste (14) kinderen, terwijlhet

bijvoegelijke naamwoord als bepaling vangesteldheid in mindere mate voorkwam (10kinderen gebruikten deze funktie). Hierdoorverschilden de kinderen eveneens onderlingweinig, wat de reden van het geringe verbandkan zijn. In ieder geval kwamen onze bevindingenovereen met die van Bernstein wat betreft het Tabel 1 Korrelaties tussen bepaalde door de kinderen gebruikte taalaspcktcn cn de AKIT-totaalscorcs van derekinderen gemiddeldezinslengte vervoegen gebruik bij- gebruik totaal soorten korrektheid van het woorden in bijv. naam- aantal bijzinnen van enkel- werkwoord verschillende woorden in hoofd-/ cn afhanke- voudigc en funkties verschillende bijzinnen lijkheids- kompleksc funkties per 75 graad zinnenzinnen AKIT- totaalscore .54* -.10 .19 .17 .54* .58^ .60* * = signifikant bij alpha = .05** = signifikant bij alpha = .01 Zo bleek er dus een gering verband te bestaantussen de testprestaties en het gebruik van hetbijwoord in zijn verschillende funkties. Het bij-woord kwam in grote getale voon wij noteer-den minimaal 36 en maksimaal 119 bijwoordenper 75 zinnen. De funkties: bij een werkwoord,bij een

ander bijwoord, bij een bijvoegelijknaamwoord, bij een voorzetsel en bij een tel-woord, waren ook redelijk vertegenwoordigd.Hierin kan overigens de reden van het geringeverband liggen: de kinderen verschilden onder-veelvuldig gebruik van bijwoorden cn het ge-ringe gebruik van bijvoegelijke naamwoorden- Het meest opvallende verband vondentussen de testprestaties en het korrekt kunnenproduceren van enkelvoudige cn komplc''^ÂŽzinnen (zie tabel 1). De kinderen gebruikten overwegend enkel-voudige zinnen: de spreiding liep van 59 totJ/^per 75 zinnen. Ook deze konstatering is gclij'^'luidend aan die van Bernstein. Voor verderegegevens verwijzen wij naar tabel 2. Wij veÂ?"' 458



??? De relatie tussen kindertaal, milieu en schoolprestatie melden alleen nog dat de lijdende voorwerps-zin het meest frekwent voorkwam, en dat devoorwaardelijke bijzin meestal letterlijk luidde:'Als je dit niet doet, dan krijg je op je..Bijzinnen in de tweede of meerdere graad kwa- Tabel 2 Het door de kinderen gebruikte aantal enkelvoudige zinnen, soorten bijzinnen, en de korrektheid daarvanop 75 T-Units men in het geheel niet voor. Het aantal inkor-rekte zinnen was opmerkelijk groot. Minimaalnoteerden wij van de 75 zinnen 19 inkorrekteen maksimaal 57 inkorrekte zinnen per kind(vergelijk hierbij Bernstein). proef- aantal enkel- lijdende voorwaarde- bijzin van bijvoegelijke persoon voudige voorwerpszin lijke bijzin tijd bijzin nummer zinnen aantal aantal aantal aantal 1 59 14 1 2 68 3 3 1 3 73 1 1 - _ 4 71 1 - 3 5 70 5 - - 6 67 2 5 1 - 7 63 6 4 - - 8 69 5 I - 9 70 3 - 1 10 75 - - - 11 73 2 - - 12 67 1 6 - - 13 75 - - - - 14 73 2 - - 15 74 1 â€” â€? - proef- bijzin van bijzin van aantal aantal persoon plaatsaantal reden verschillende inkorrekte nummer aantal onderschik- zinnen kingen 1 1 _ 3 23 2 _ 3 19 3 2

44 4 2 23 5 _ 1 32 6 3 23 7 2 3 35 8 _ 2 30 9 1 3 26 10 0 51 11 _ 1 40 12 1 3 33 13 0 35 14 1 57 15 1 32 459



??? A. Cools Toch gaven deze povere resultaten enkele dui-delijke verbanden te zien met de - overigenseveneens povere - testresultaten (zie tabel 3).Op basis van deze resultaten menen wij te mo-gen konkluderen dat de kinderen die de mees- Tabel 3 AKIT-totaalscores van de kinderen proefpersoon AKIT nummer totaalscore (= I.Q.) 1 114 2 109 3 93 4 90 5 87 6 84 7 81 8 80 9 77 10 65 11 63 12 61 13 60 14 56 15 51 te soorten bijzinnen het meest korrekt weten tehanteren, de beste vooruitzichten hebben watbetreft hun toekomstige schoolprestaties. In hetverleden heeft men de taalontwikkeling vaakbesproken in termen van aktieve en passievewoordenschat. Uit de gevonden resultaten blijktdat met name belangrijk is in hoeverre het kindleert deze woorden in verschillende hoofd- enbijzin verbanden in te passen. Tussen de ?Šen-woord-zin en de goede volzin ligt een langeweg, die het kind in korte tijd moet afleggen.Hoe verder het kind is, bij het betreden vande lagere school, in het ontdekken van allegrammatikale regels die deze hoofd- en bijzinstrukturen reguleren, des te betere prestatieshet zal gaan leveren.

Een ander aspekt dat uit de gevonden ver-banden met de testprestaties van belang bleekte zijn, was het gemakkelijk kunnen vervoegenvan het werkwoord (zie tabel 1). Het meest frekwent kwam de tegenwoordigetijd en de onbepaalde wijs voor. Hierbij dientaangetekend te worden dat de onderzoekeralleen in de tegenwoordige tijd op het kindreageerde. De meeste kinderen (13 van de 15)beheersten ook de verleden tijd, hoewel vaakinkorrekt. Van de samengestelde tijden, dieover het algemeen veel minder dikwijls ge-bruikt werden, noteerden wij met name de vol-tooid tegenwoordige tijd. De toekomende tijdwerd nagenoeg niet gebruikt. Door ieder kindwerden minimaal 2 en maksimaal 6 tijden inde onderzochte 75 zinnen gebruikt. Tot slotkunnen wij vermelden dat de passieve vormsporadisch voorkwam (6 kinderen gebruiktendeze vorm in totaal 13 keer), maar dat allekinderen zich van de negatie bedienden. De betekenis van dit alles is naar onze me-ning de volgende. Wanneer het kind alle mo-gelijke werkwoordstijden beheerst en het werk-woord in al zijn verschijningsvormen weet aante wenden, wanneer het

met andere woordengenuanceerd kan spreken over akties in ver-scliiliendc tijden, heeft het betere schoolper-spektieven dan wanneer dit nog niet het gevalis. Het tweede gedeelte van onze vraagstellingluidde: 'Is er ten aanzien van deze aspektcnvan taalgebruik een invloed van het milieu aante wijzen?'. Nu hadden wij het vermoeden dat over hetalgemeen ieder aspekt een duidelijk verbandzou vertonen tussen de moeder en haar kind-Dit vermoeden bleek volgens de verkregen g'J'gevens niet juist te zijn. Wij vonden wel yc'''banden, maar niet waar het de afzonderlijkÂ?^aspektcn betreft. Het verband is dus zeker nietvan dien aard, dat een kind, van wie de moe-der een bepaald aspekt duidelijk cn frekwengebruikt, dat ook doet. Met name de resultaten betreffende de hoofd'en bijzin strukturen, die zo belangrijk blekenmet het oog op de testprestaties, waren interes-sant (zie tabel 4). De gemiddelde zinslengte bij de moeders ver^toonde geen duidelijk verband met die van 460



??? De relatie tussen kindertaal, milieu en schoolprestatie 1 = gemiddelde zinslengte 2 = totaal aantal hoofd-/ bijzinnen per 75 zinnen 3 = soorten bijzinnen en afhankelijkheidsgraad 4 = korrektheid van enkel- voudige en komplcksezinnen 5 = vervoegen van het werkwoord kinderen. Wel kwam deze gemiddelde zins-lengte bij de kinderen overeen met de hoeveel-heid bijzinnen en het gedifferentieerd vervoe-gen van het werkwoord bij de moeders. Ter-wijl het verband tussen het gebruiken van ver-schillende soorten bijzinnen bij de moeders entikale regels ontdekken en interpreteren, endeze in zekere mate onafhankelijk van de ge-hoorde taal met elkaar in verband brengen.Welke grammatikale hoofd- cn bijzinstrukturenhet kind uiteindelijk zal gebruiken hangt vandit leerproces af. De korrektheid van de hoofd- en bijzinstruk-turen, die de moeders hanteerden, lijkt in ditproces vooral een hulpmiddel cn van onder-steunende waarde te zijn voorzover daardoorde grammatikale regels duidelijker wordenaangeboden. Maar inhoeverre het kind zelf degrammatikale regels korrekt interpreteert entot

korrekte strukturen in zijn taalgebruikkomt, is mede afhankelijk van andere faktoren. Hiermee zijn in het kort onze bevindingenweergegeven. Het spreekt vanzelf dat dezeverschijnselen verder onderzoek behoeven. Aanandere taalaspekten dan de door ons onder-zochte dient aandacht besteed te worden, hetonderzoek zal moeten worden uitgebreid totandere milieus, er zullen meer kinderen in hetonderzoek betrokken moeten worden, om maarenkele punten te noemen. Uit deze resultaten meenden wij niettemin Tabel 4 Korrelaties tussen taalaspekten bij de kinderen en die bij de moeders Kinderen 1 2 3 4 5 1 .26 .28 .35 .11 .20 2 AT .571 .602 .44^ .39 3 .38 .44* .43 .30 .35 4 .56^ .58^ .42 .23 5 .45^ .41 .44^ .48' .37. 2 <u 461 1 = signifikant bij alpha = .05 2  = signifikant bij alpha = .01 Belangrijker schijnt het te zijn, dat de moe-der in het algemeen veel en genuanceerd praat,dat zij zoveel mogelijk hoofd- en bijzinnen ge-bruikt. Het kind kan uit die veelheid van ge-sproken taal op basis van zijn gegeven cere-brale mogelijkheden de verschillende gramma-hun kinderen niet overtuigend was, bleek

weldat de kinderen overtuigend meer soorten bij-zinnen gebruikten naarmate de moeders meerbijzinnen (afgezien van de soort) hanteerden.Er was ook geen verband aan te tonen tussenliet korrekt hanteren van de zinnen tussen demoeders en hun kinderen. Wel was er een ver-band tussen de korrektheid van de zinnen bijde moeders en liet gebruiken van verschillendesoorten bijzinnen bij de kinderen. Wij menen dit alles als volgt te moeten in-terpreteren. Wij beschreven in het begin van'l't artikel hoe sommige onderzoekers de in-vloed van het milieu bij de taalontwikkelingondergeschikt achten aan het rijpingsproces^an de hersenen en de erfelijk vastgelegde mo-gelijkheden. Nu kunnen wij daarover geen uit-spraak doen. Het lijkt er echter wel op dat hetaanzien van de hoofd- cn bijzinstrukturen,het kind weet te produceren, niet zo be-^"grijk is of het die reeds door zijn moeder"ecft horen gebruiken. Evenmin lijkt het van^."â– ckt belang of zijn moeder die hoofd- cn bij-^'nstrukturen korrekt weet te hanteren. Het^'"d immers kan al die strukturen, die zijn'hoeder hanteert, toch niet memoreren.



??? A. Cools reeds enkele praktische konsekwenties te kun-nen trekken, met name ten aanzien van kinde-ren uit de sociaal-ekonomisch laagste milieus.Om hen beter voor te bereiden op de lagereschool, zodat zij daar meer kans hebben opredelijk sukses, zullen de moeders van die kin-deren bijvoorbeeld geadviseerd moeten wordenveel voor te lezen en spelletjes met hen te doen,iets wat over het algemeen in deze milieus min-der frekwent voorkomt dan in de andere mi-lieus. Immers, bij het voorlezen hanteert demoeder veel, misschien door haarzelf nooit ge-bruikte, strukturen. Bij de spelletjes kunnen zin-nen geproduceerd worden, die in de normaleomgang nauwelijks voorkomen. Dit alles omeen beter klimaat te scheppen, waarin het kindde grammatikale regels kan gaan ontdekken.Het advies om ook korrekt tegen de kinderente spreken, kan nuttig zijn, voorzover het danvoor het kind gemakkelijker is het systeem vande taal te ontdekken. Literatuur Bernstein, B., Social class and lingiiistic develop-ment. in: Halsey, A. H. (cd.), Education, cconomyand society. New York, 1963, p. 228-307.Bernstein, B., Social

structure, language and learn-ing. In: J. Roberts (ed.), School childrcn in theUrban slum. New York, 1963, p. 134-153.Bloom, B. S., A. Davis cri R. Hess, Compcnsatoryeducation for cultural deprivation; based on wor-king papers contributed by participants in the rc-search conference on education and cultural depri-vation. New York, 1965. Cools, A. en C. v. Noort-Macquelin, Kleutertaal,leren en milieu. Doktoraalskriptie. Utrecht 1970.Chomsky, N., Syntactic structures. Den Haag,1962, 2e dr. Hess, R. D. en V. C. Shipman, Early experienceand the socialization of cognitive modes in chil-dren. in: Child Development 36 (1965) 869-886.Kohnstamm, G. A., Taalontwikkeling en milieu.Amsterdam 1969. Lenneberg, E. H., Biological foundations of lan-guage. New York 1967. Menyuk, P., Sentences children use. CambridgeMass. 1969. Loban, W. D., The language of elementary schoolchildren. Illinois 1963. 0'Donnell, E. G., W. J. Griffin en R. C. Norris,Syntax of kindergarten and elementary school chil-dren. Illinois 1967. Olim, E. G., R. D. Hess en V. C. Shipman, Mater-nal language styles and their implications for chil-dren's

cognitive development. Chicago 1965. Curriculum vitae A. T. M. Cools, Rcmbrandtkade 33, Utrecht, tel.030-51 11 62. Geboren in 1939.Studeerde achtereenvolgens Theologie (Nijmegen)en Pedagogie (Utrecht). Was vanaf 1968 werk-zaam als assistent bij het Compensatie-Programmate Utrecht en wel in de kwaliteit van cvaluatorvan het onderdeel gczins-bc??nvloedings-programma.Is momenteel als wetenschappelijk medewerkeraan het Pedagogisch Instituut van de Rijksuniver-siteit van Utrecht verbonden. 462


